



Делегат торжественного пленума обкома комсомола, посвященного 50-летию ВЛКСМ, комсорг промурса треста «Ленинуголь» Светлана Скобелева.
Фото Г. Бусыгина.

Экзамены на зрелость выдержим!

В пятницу в Центральном Дворце культуры угольщиков прошел торжественный пленум городского комитета ВЛКСМ, посвященный 50-летию Ленинского комсомола. Тепло встретили присутствующие появление в президиуме старейших комсомольцев Кольчугинского рудника: К. И. Ровду, И. Р. Левашова, А. З. Калашникова и других.

С докладом перед участниками пленума выступил первый секретарь ГК ВЛКСМ тов. Кислов. Он поздравил делегатов и гостей с полувековым юбилеем Ленинского комсомола и высокой наградой — орденом Октябрьской Революции, отметил славные трудовые страницы в истории комсомола. Тов. Кислов заверил ветеранов партии, что комсомольцы нашего города с честью выдержат экзамен на зрелость перед партией так же, как выдержали его они в трудные годы гражданской и Отечественной войн, в годы мирного строительства социализма.

От имени комсомольцев 20-х годов выступил доцент Ленинградского института литературы при Академии наук СССР Кирилл Иосифович Ровда. «Ваш город, — начал он свое выступление, — носит имя Ленина, вождя всего мира. О нас, старых комсомольцах, о нашей деятельности пишут иногда, как о чем-то необыкновенном. Если бы в 20-е годы была такая армия комсомольцев, как сейчас, мы бы ничего не боялись. Но было другое время, и нас было не так много. Мы вспоминаем то время, когда вступали в жизнь, приобщались к революции. Время юности — самое дорогое. Мы в то время были мечтателями, но наши мечты основаны на реальном: устраивать справедливый строй, осуществлять мечты с полным убеждением. Какими бы мы сейчас ни были старыми, мы живем под девизом: всегда быть молодыми».

На трибуне генерал-майор авиации в отставке Анатолий Захарович Калашников. «Я видел расстрелы тех, — вспоминает он, — кто поднимал восстание в 19-м году, я помню организацию комсомольских ячеек в селах. В этот день я призываю вас бороться, работать, жить на благо Родины с полной отдачей сил».

Поприветствовать своих старших товарищей, поздравить их с юбилеем пришли юные ленинцы.

Секретарь ГК ВЛКСМ тов. Кислов вручает комсомольской организации шахты «Комсомолец» на вечное хранение знамя. Награждаются почетными грамотами, вымпелами комсомольские организации медицинского училища, заводов «Кузбассалемент» и «Красный Октябрь», школ №№ 37, 34, 18, 2.

Ветеранам-комсомольцам вручаются памятные сувениры в честь пребывания в нашем городе. Торжественный пленум закончился пением «Интернационала».

Полет успешно продолжается

27 октября в 4 часа 30 минут по московскому времени летчик-космонавт товарищ Береговой приступил к выполнению программы второго дня полета.

Во время полета, в соответствии с принятым режимом работы и отдыха, летчик-космонавт товарищ Береговой принял пищу, выполнял физические упражнения, переходил в смежный отсек корабля и спал в нем в течение семи часов.

Товарищ Береговой поддерживал постоянную радиосвязь с землей, докладывал руководителям партии и правительства о ходе полета и передавал приветствия народам нашей планеты.

Психофизиологический анализ действий космонавта

Ленинский ШАХТЕР

Год
издания
39-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 214 (9540)

Вторник, 29 октября 1968 г.

Цена 2 коп.

ДЕЛУ ЛЕНИНА И ПАРТИИ ВЕРНЫ!

Торжественный Пленум ЦК ВЛКСМ

ДВАДЦАТИТРЕХМИЛЛИОННЫЙ комсомол празднует свое пятидесятилетие. Не легко, но славен путь, пройденный Ленинским комсомолом шаг в шаг, плечом к плечу с советским народом под руководством Коммунистической партии. Комсомол по праву гордится тем, что ленинская партия всегда поручала ему самое важное, самое трудное. И комсомол постоянно оправдывает высокое доверие партии.

Гражданская война и первые колхозы, Днепротрест и Магнитка, Великая Отечественная война, Братск, Абакан — Тайшет и легендарная целина — это не только веки славной комсомольской истории, это и свидетельство живой связи поколений: дети и внуки первостроителей социализма принимают эстафету отцов и дедов.

...Кремлевский Дворец съездов. 25 октября здесь собрались представители разных поколений советских людей, чтобы поздравить со славным 50-летием Всесоюзный Ленинский Коммунистический Союз Молодежи. Присутствуют зарубежные гости — представители молодежных организаций многих стран мира.

В президиуме заседания — руководители Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства.

Торжественное заседание открыл вступительным словом первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников.

Звучит мелодия Государственного гимна СССР. В зал вносятся овеянные славой знамена Ленинского комсомола.

Участники торжественного заседания единодушно избирают почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС.

Затем с речью выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев. От имени Центрального Комитета КПСС, коммунистов Советского Союза он сердечно поздравляет Всесоюзный Ле-

нинский Коммунистический Союз Молодежи, всю советскую молодежь с большим и радостным праздником.

По представлению Центрального Комитета партии, сообщил Генеральный секретарь ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР наградил Ленинский комсомол в связи с его пятидесятилетием орденом Октябрьской Революции. Эта награда — всенародное признание самоотверженной патриотической деятельности нашей молодежи, которая верна заветам Ленина, которая всю свою кипучую энергию, свой ум и талант отдает великому делу революции, защиты Отечества, строительства коммунизма.

Ленинский комсомол, подчеркнул Л. И. Брежнев, и впредь будет решать стоящие перед молодежью ответственные задачи, так же умело, с такой же страстностью и энергией, как он это делал на протяжении всего своего существования — от огневых зорь гражданской войны до наших дней, озаренных светом великого плана строительства коммунизма.

В заключение Л. И. Брежнев огласил приветствие Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Всесоюзному Ленинскому Коммунистическому Союзу Молодежи.

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза в своем приветствии выразил глубокую уверенность в том, что Ленинский комсомол, советская молодежь и впредь будут активной созидательной силой в строительстве коммунистического общества. Центральный Комитет КПСС призвал комсомольцев и молодежь к еще более активному участию во всенародном патриотическом соревновании за досрочное выполнение заданий пятилетки, за достойную встречу 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Речь товарища Л. И. Бреж-

нева была выслушана с огромным вниманием и неоднократно прерывалась бурными овациями.

Затем выступил член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный. Он огласил Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Ленинского комсомола орденом Октябрьской Революции. В зале вновь вспыхивают бурные аплодисменты.

Н. В. Подгорный прикрепляет к знамени комсомола, орден Октябрьской Революции.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР сообщил также, что за заслуги комсомольцев и молодежи в хозяйственном и культурном строительстве, мужество и героизм, проявленные в борьбе с врагами нашей Родины, активную работу по воспитанию молодежи, в связи с 50-летием ВЛКСМ орденами Советского Союза награжден ряд городских, районных и первичных комсомольских организаций.

С докладом о славном полувековом пути Ленинского комсомола и о задачах ВЛКСМ выступил первый секретарь ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжельников.

Горячими аплодисментами встретили участники Пленума каждое выступление представителей комсомольских поколений. Среди них — комсомольский поэт А. Безыменский, инициатор стачановского движения на транспорте П. Ф. Кривонос, Герой Советского Союза А. П. Маресьев, летчик-космонавт В. В. Николаев-Герешкова и другие.

Волнующие минуты пережили участники Пленума, когда слово было предоставлено посланцу далекой братской страны, мужественно борющейся против варварской агрессии американского империализма, первому секретарю ЦК Союза трудящейся молодежи Вьетнама Ву Куангу. Он сердечно поздравил Ленинский комсомол с полувековым юбилеем и высокой наградой — орденом Октябрьской Революции, выразил чувство искренней благодарности советскому народу за всестороннюю поддержку и активную помощь Вьетнаму в его священной борьбе.

Участники торжественного Пленума единодушно приняли письмо Центральному Комитету КПСС.

В яркий, волнующий праздник вылился торжественный Пленум ЦК ВЛКСМ. Молодежь еще раз продемонстрировала свою безграничную верность делу Ленина, делу Коммунистической партии.

(ТАСС)

(ТАСС)

Да здравствует Ленинский комсомол — партии, передовой отряд молодых



Наш паровоз, вперед лети!
В коммуне остановка,
Иного нет у нас пути,
В руках у нас винтовка.

Один из первых

Он объявился для земляков всего десять лет назад, спустя почти четыре десятилетия после своего отъезда из Кольчугина. Накануне годовщины освобождения Кузбаса от колчаковщины к нам в редакцию пришло письмо, рассказавшее о незабываемых днях декабря 1919 года на руднике. Автором письма был Кирилл Иосифович Ровда.

Да, тот самый Ровда, о котором материалы городского музея скупко сообщали, как об одном из первых вожakov кольчугинского комсомола. Тот самый, которого (по неизвестно чьей версии) будто бы еще в двадцатые годы сносил беспощадный сыпьяк.

Письмо то не осталось единственным. Если многие горожане сейчас полнее знают о первых годах новой жизни на руднике, о замечательных людях, работавших здесь, если встали сейчас, как живые, картины жизни рудничной молодежи, то этим мы во многом обязаны Кириллу Иосифовичу, приславшему в городскую газету и в краеведческий музей волнующие страницы воспоминаний.

В этих заметках из прошлого он меньше всего распространяется о себе, хотя он не был никогда бесстрастным очевидцем событий, являлся постоянным и активным их участником, а то и организатором.

На Кольчугинский рудник Кирилл Ровда приехал 14-летним парнишкой из Кривоного Рога за два года до революции. Выходец из рабочей семьи, он и свой трудовой путь начал рабочим. Дамповщик, смазчик, ученик слесаря — вот первые вехи этого пути. Делом случая оказалось, что ему, грамотею по тем временам (за плечами двухклассное училище), было представлено место писца в квартирном отделе рудника. «Открывалась перспектива пойти «до степеней известных», — с иронией пишет по этому поводу К. И. Ровда. — Стать бухгалтером, кассиром, десятником». Но такая перспектива была явно не для него: со всей горячностью юности он презирал услужливость конторщиков перед администрацией и вскипал ненавистью, видя их беспощадное отношение к рабочему люду.

Было в этом юноше что-то особое, привлекавшее к нему молодежь. Может быть, его твердость и решительность, которые продиктовали в 1917 году, в знак протеста против исключения большевика С. А. Дитмана из Союза служащих, самому уйти

из этого Союза в Союз горнорабочих. Год спустя с красногвардейским отрядом он шел в бой против белочехов под Арлюком. Не потому ли его, не по годам уважительно навеличили друзья полным именем: Кирилл? И не случайно в мае 1920 года из многих делегатов первого Кузнецкого съезда РКСМ именно ему, Кириллу Ровде, одному из трех посланцев от кольчугинской комсомолки, было доверено председательствовать на съезде.

Вместе с Иваном Пикаловым был Ровда, неприменным заводилой во всех делах, о которых он писал недавно в нашей газете.

Неустрашимая жажда знаний, влюбленность в литературу определили дальнейший путь кольчугинского комсомольца. После Томского рабфака в 1921 г. Кирилл Ровда стал студентом Ленинградского университета. Он учился, работая одновременно литсотрудником газеты «Ленинградская правда». После университета — аспирантура. Ему очень повезло, ибо свою аспирантскую работу он вел под руководством замечательного революционера и человека А. В. Луначарского. Кирилл Иосифович успешно защитил диссертацию на степень кандидата филологических наук. Открылись широкие горизонты для творческой работы.

Пусть не покажется читателю, что путь этот был безоблачным и легким. В жизни К. И. Ровды были свои радости и огорчения, удачи и муки неудовлетворенности. Его судьба сложилась трудно. И все же человек оказался сильнее судьбы, не согнулся под ее ударами, сохранил юношескую веру в справедливость и жар молодости в сердце.

Верут годы. Для Кирилла Иосифовича на исходе уже седьмой десяток. Наступает пора, когда итожится сделанное. Есть свой солидный итог и у ветерана кольчугинского комсомола: десятилетия литературных исследований, опубликованных в журналах, сборниках, самостоятельных и книгах. Последняя из его книг вышла накануне юбилея комсомола, в сентябре 1968 г. Немало подготовлено им учителей за время работы в педагогических институтах. И понятна скромная гордость, с которой он писал недавно к нам в редакцию:

«Я могу рапортовать ленинско-кузнецким комсомольцам, и в особенности рабочим, которые когда-то послали меня, молодого парня, в числе других на рабфак, что у меня есть чем отчитаться перед товарищами, которым я обязан, что стал человеком».

А. ПЛАТОВ.

МЫ СТРОИЛИ «Кировку», а казалось, что строим всю страну, потому что такие же шахты, заводы, города где-то строили такие же парни и девчата, как мы. Коренные жители или приехавшие по призыву — это не имело значения: общность дела сближала нас, трудности — крепко спланивали, величие задач — окрыляло.

Я не был комсомольцем, приехав в Ленинск в 1933 году. Приехал просто потому, что не мог остаться в стороне от больших дел. В комсомол вступал уже здесь. Рекомендацией для нас была построенная нами шахта — ее и сейчас называют крупнейшей на руднике. Но все эти годы, от первого дня — считаю комсомольскими. Для тридцатых годов характерно: быть молодым — значит комсомольцем, потому что все ответственное поручалось молодым.

Помню как создавались на шахте первые комсомольские бригады и смены. Их организовывали на особо ответственных участках. Требовалось быстрее закончить проходку главнейших выработок — и возникла проходческая комсомольская. Ее вожак стал Иван Калинин, помощниками Кузьма Погорельцев, Иван Афанасьев и другие. Это была исключительно дружная бригада. Завидовали ее темпам, трудолюбию, организованности. «Старичковая» проходческая, работавшая рядом, несмотря на опытность шахтеров, не могла сравниться с ней. После Иван Калинин был командирован на строительство новых шахт в Кемерово.

А «Кировка» начала выдавать первый уголь. И комсомольские смены теперь организовывали на участке подземного транспорта (руководил ею Федя Логунов), на подъеме, где был заправкой Федор Кондратьев. Организована комсомольская — это значило: за участок можно не беспокоиться — здесь не поведут.

Комсомолы 30-х годов отличалась высокой сознательностью. Часто вспоминаю, как у нас проходили политзанятия. Непосещающих — не было. И в этом заслуга не только эрудированных пропагандистов: Федора Кондратьева, Ивана Клокова, Сергея Курьшикина, Аркадия Барышников. Мы тянулись к знаниям. Мы их впитывали, как губка. Призванные к большим делам, мы хотели больше знать.

Недавно на торжественном собрании комсомольцев шахты



Мы поднимаем знамя,
Товарищи, сюда!
Идите строить с нами
Республику труда.

Ты помнишь, товарищ?

имени С. М. Кирова мы встретились вновь. Комсомольцы 30-х годов — Александр Мокшин Алексей Беловошин, Владимир Горбунов, — постаревшие, поседевшие, мы сидели среди молодежи и не чувствовали себя старыми. «А помнишь?» — спрашивали мы друг друга и будто снова возвращались в нашу юность.

«...А помнишь, как мы строили стадион, клуб?»

Когда это было? Кажется, в тридцать пятом. Да, да. «Кировка» уже была пущена в эксплуатацию. Мы расчищали пустырь, вывозили землю, копали ямы — все вручную, все сами. Окончив строительство стадиона, устроили спортивный праздник. Что-то вроде спартакиады. Только призов никаких не было. Победители довольствовались гордостью за собственную ловкость, силу. Соревновались участок с участком, смена со сменой — по всем видам спорта. Здесь же сдавали нормы на ГТО. Тогда это было обязательным для каждого молодого человека — сдать нормы по ГТО, ПВХО, стать ворошиловским стрелком.

«...А помнишь, как ходили на прорывы?»

Возникла трудность — начальник шахты тов. Ильин И. И. в первую очередь шел в комитет комсомола. «Секретарь, — говорил он, — завтра шахта может остановиться. Нет леса, а все дороги занесены снегом. Выручай, секретарь». Саша Мокшин (он тогда был секретарем комитета

комсомола) отвечал коротко: «Организуем!» Нужен лес — и, вооружившись лопатами, мы прокладывали — по пояс в снегу — дорогу на лесной склад, раскапывали бревна, грузили их на сани и везли к шахте.

«Выручай, комсомолы! На складе самовозгорание угля». Над конусом — дым, дым. Опоздай на день, полдня — и уголь вспыхнет пламенем. Здесь уж не могло быть равнодушных. Не разгибаясь, до ломоты в спине, до боли в руках мы копали траншеи, разбрасывали горящий уголь.

Когда шахта набрала силу, комитет комсомола стал думать о создании комсомольско-молодежной очистной бригады. Бригадиром предложили быть мне. До этого я работал проходчиком, имел по этой профессии опыт, солидно зарабатывал. Но надо, значит, надо. Я ходил по всем участкам, договаривался с ребятами. Очистная комсомольская была создана. Тогда проблемой было — выкачать лаву за смену. Никому это не удавалось, смены сдвигались, начинались пересидки, нервозность. Комсомольская бригада первая доказала, что лаву за смену выкачать можно.

Вместе работали мы недолго. Скоро началась война. На фронт ушли Петя Богданов, Саша Мелихов, я — почти вся наша бригада. «Кировка» получала печальные известия: погиб Василий Котличков. Он был хорошим слесарем, видным спортсменом, за героизм в событиях на фронте Хасан получил орден Красного Знамени. Погиб батальонный комиссар, бывший секретарь комсомольской организации Федор Кондратьев. Назад вернулись немногие. Но «Кировка» по-прежнему в строю, будто память о нашей комсомольской юности.

Н. ГАЛИМОВ,
комсомолец 30-х годов.

Астрономический кружок школы № 29 под руководством преподавателя астрономии В. И. Буянова начал работать в 1967 году. Кружковцы вели практические наблюдения за звездами, изучали поверхность Луны, познакомились с новинками в науке и технике, в области освоения космоса. Готовили рефераты и выступали с ними перед учащимися. В нынешнем году ребята выполняют индивидуальные задания: изготовили модели телескопов, карты звездного неба. На снимке: члены кружка у модели телескопа. Фото Г. Паниковского.



верный помощник и резерв строителей коммунизма!

(Из Призывов ЦК КПСС к 51-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).



1945

Помним грохот металла
И друзей боевых имена.
Кровью праведной алой
Наша дружба навек
скреплена.

СТРАНУ ЗАСЛОНИЛИ СОВОЙ

Сданы последние экзамены. В руках — аттестат зрелости. Все мы возбуждены. Мы — это десятиклассники школы № 2. У каждого свои планы на вступление в жизнь.

В то время мы были полны юношеского задора. У нас был уже «солидный» стаж членов ВЛКСМ, хорошо помню, как нам, пятерым из 10-го класса «Б», в 1939 году вручили комсомольские билеты.

Школа. Здесь десять классов пройдено. Мы расставались со школой и обещали снова встретиться здесь. Не знали тогда, что многие не смогут прибыть на эту встречу.

Началась война. Мы, учащиеся-комсомольцы, стали воинами. Не только мальчишки, но и девчонки застыли в суровом строю.

Ушли защищать Родину наши соклассники комсомольцы Маша Шабанова и Нина Логунова. Обе они сейчас живут в нашем городе. Маша работает на заводе «Красный Октябрь».

Ушли на фронт мои товарищи по учебе Афанасий Шилин и Василий Лыжин. Про комсомольца конца 30-х годов Шилина знают все в городе. За подвиги во время войны он дважды удостоен звания Героя Советского Союза.

А вот Василий Лыжин не дождал до светлых дней Победы. Он погиб. Многих своих товарищей по комсомолу не пришлось встретить после войны.

С комсомольским билетом у сердца и я пошел защищать Родину. Первое боевое крещение принял под Сталинградом в августе 1942 года.

О Сталинградской битве много написано. Все восхищаются мужеством, героизмом защитников города на Волге. Сейчас, оглядываясь назад, вспоминая бои более чем 25-летней давности, я снова и снова, как бы ощущаю артиллерийско-минометный обстрел и бомбежки. Я снова вижу своих товарищей-комсомольцев, которые, выполняя приказ Родины, страну заслонили собой.

Я был радистом. Под Сталинградом воевал в составе 64-й армии. Часто складывалась исключительно напряженная обстановка. И тогда созывались короткие комсомольские собрания.

Командиры ставили перед нами боевую задачу. Решения в таких случаях принимались лаконичные: «Комсомольцам показать пример в выполнении боевого задания». И мы показывали пример. И под Сталинградом и в последующих боях (на фронте я был до конца войны) комсомольцы всегда были впереди.

Со смертью не раз приходилось встречаться в бою. Помню один из боев под Сталинградом. Враг неистовствовал. Кругом рвались снаряды и мины. Радиостанция была в будке на машине. Крышу сорвало. Несмотря на бешеную канонаду, надо было принимать важную радиogramму и я принимал. За этот бой был награжден медалью «За отвагу».

Комсомол страны за подвиги во время Великой Отечественной войны награжден орденом Ленина.

С. ПОТОМОВ,
маркшейдер шахты «Журилка-3».

МНЕ ШЕЛ 18-й год, когда я закончил школу ФЗО и получил специальность электрослесаря. Было это в 1947 году. С этого времени я и работаю на шахте имени С. М. Кирова.

Шли годы восстановления народного хозяйства нашей страны, годы, напряженные, насыщенные трудовыми подвигами. Входили в строй разрушенные гитлеровцами заводы, фабрики, строились новые. Страна требовала угля, как можно больше угля.

Мы, комсомольцы, да и все горняки, работали в те дни, не считаясь со временем, дружно.

Помню первые комбайны «Донбасс». Неприспособленные к нашим угольным пластам, эти машины не давали нужной производительности.

В 1949 году я окончил курсы машинистов-комбайнеров и в бригаде тов. Шилина получил «Донбасс». Немало мы мучались с комбайном, думали, решали, как заставить этот агрегат давать стране больше топлива. Ведь что мы получали от него? 8—9 тысяч тонн угля в месяц.

Все наши мысли были прикованы к кольцевому бару комбайна. Все зависело от него. Вместе с товарищами по бригаде: Шилиным, Скрыбиным и Чусовляновым мы часто собирались и говорили о баре. Решили заменить его, сделать другой — шарнирно-складной с захватом



1948

Забота у нас простая,
Забота наша такая:
Жила бы страна родная —
И нету других забот...

Родина требовала: больше угля!

пласта до двух и более метров.

Когда мы выдали на-гора комбайном «Донбасс» с новым, нашим баром 20500 тонн угля в месяц, многие не верили этому. Но такая добыча угля стала первым всесоюзным рекордом.

За конструкцию нового бара мы четвертом стали лауреатами Государственной премии.

Я встречался с конструктором комбайна «Донбасс» тов. Сукач. А затем, вскоре после нашей встречи, на шахту на мое имя пришел именной комбайн «Донбасс» с нашим баром, но уже заводского изготовления.

В те годы я соревновался с донецким комбайнером тов. Кучером. Он тоже был комсомольцем. Наше соревнование отражалось в газете «Комсомолец Кузбасса». Помню, он довел выработку на комбайн до 15000 тонн угля в месяц, мы же давали в среднем 17—18 тысяч тонн топлива.

Так была увеличена производительность этой хорошей машины, и Советское государство стало получать угля в два раза больше от каждого комбайна «Донбасс».

П. ТРЕФИЛОВ,
инженер, начальник девятого участка шахты имени С. М. Кирова.



**Вьется дорога длинная...
Здравствуй, земля
целинная!
Здравствуй, простор
широкий,
Весну и молодость
встречай свою!**

ТАК БЫЛО НАДО

(Рассказ бригадира монтажной бригады Польшаевского шахтостроительного управления А. В. Попова).

КОГДА МЫ, пятьсот юношей, ехали в Сибирь, в вагонах не пели песню «Едут новоселы...», потому что ее тогда еще не было. Зато мы пели другие и не менее задорные. И ехали мы не осваивать целинные и залежные земли, а на стройки Кузбасса. Сколько у нас на эту тему было разговоров! Говорили и спорили о малозвестном для нас «медвежьем» крае, лютых морозах, о том, что ждало нас, и о многом другом. Но нытиков не было. И может быть, потому, что 20-летним парням не перед чем было пасовать, силенки и задора в это время у каждого — хоть отбавляй.

В Сибири я начал работать по старой профессии. В мехмастерские Польшаевского шахтостроительного управления нужен был кузнец. Мне сказали: «Им ты должен быть».

После шести лет работы у горна, снова руководители управления предложили мне: «Мастера мехцеха нет, ты им должен быть». На мое «не смогу» бывший секретарь комсомольской организации управления, ныне секретарь парткома, Семен Лейкин ответил:

— Ты комсомолец, Толя, заваски военных лет, и должен смочь.

И весь разговор тут.

Парни строили шахты, жили. На глазах рос Соцгородок, а мы, в мехцехе, ремонтировали детали механизмов. И хотя наше дело никто из строителей не считал второстепенным, я почему-то чувствовал себя, как во втором эшелоне. В первый же пошел только в 1956 году — в бригаду монтажников металлоконструкций. Тут-то я по-настоящему понял, что такое строитель и полюбил

эту работу. Было приятно сознавать, что сделанное твоими руками — шло на радость и счастье другим. И мы работали днем без устали, а вечерами много на собраниях спорили, советовали и предлагали. Пассивных среди нас не было.

Как-то по комсомольским путевкам к нам из г. Иваново молодежь приехала. Шефство взяли над ними. Ребята в мелкой опеке не нуждались, но, где нужно, помощь мы им оказывали. Вскоре они мастерами своего дела стали. И хоть в нашем полку прибыло, но дел все равно было невпроворот. Вырос Соцгородок, шахты «Грамотенская 3/4», «Пельсаевская-Северная»... Впрочем, нет надобности все построенные объекты перечислять. Горожане о них знают.

В конце пятидесятых годов металлоконструкции стали вытеснять сборный железобетон. Стремление каждого комсомольца — строить объекты из железа, стекла и бетона было обоснованным, как, скажем, тяга к новому, неизведанному.

На строительстве Польшаевского завода крупнопанельного домостроения из сборного железобетона учились сами, а на громадине — Чертинской ЦОФ — учили других. Три здания здесь соорудили, затем Беловский гараж, 3000 кубометров сборного железобетона уложила наша бригада только на холодильники, в котором сейчас хранится более 10 тысяч тонн различной продукции.

И как бы, порой, нам ни было тяжело, я с удовлетворением отмечу, что это была хорошая комсомольская пора в жизни.

На шахте имени Кирова славно трудится машинист подъема комсомолец Борис Шагвалеев. Он успешно сочетает работу с учебой в Кузбасском политехническом институте. Борис Шагвалеев — участник предъюбилейного плеаума обкома ВЛКСМ.

На снимке: Б. Шагвалеев.

Фото Г. Дмитриева.





Какой комсомолец не вспомнит
Лишь только закроет глаза:
Рванулись армейские кони,
Земля полетела назад.
И ветер, наткнувшись на сабли,
В буденновки бешено бьет.
Над саблями алою рябью
Знамена взлетели вперед.
Над гривой, над вражьей спиной,
Над полем, истоптанном сплосью,
Вскипает горячей волною,
Гремит удалое:
«Даешь!»
И хлещет по белому сброду
И сабля, и пуля, и страсть:
— Даешь эту землю народу!
— Даешь нам Советскую власть!
Но было шрапнельное пламя —
Ты падал с коня,
Побратим,
Склонялось пробитое знамя
Над чубом поникшим твоим.
И снова
Отважно и яро,
Прсыпав над шляхами звон.
В огонь
За своим комиссаром
Железный летел эскадрон.
Да, было такое с тобою.
Ты с этим вовек не умрешь.
Как эхо, раскатами боя
Катилось по миру
«Даешь!»...
Да, был он со славою пройден,
Указанный Лениным путь.
И первый
Заслуженный орден
Тебе прикрепили на грудь.
Те дни
Легендарными стали.
Растаяли в дымке степной.
А ты,
Словно отлит из стали,
Такой же теперь молодой.
Бессильны в лицо твою годы
Впечатать безжалостный след.
Живешь ты
Веселый и гордый
Всегда восемнадцати лет!
О жизни
Красивой и ясной,
Порой на желудок пустой,
Мечтаешь,
Романтик прекрасный,
В тайге под палаткой сырой.
На шахте и в поле, на стройке
Не наша ли юность поет:
Да, был я с тобою,
Как конник,
И падал —
С руками вразлет.

И глух я с тобою
От пушек.
С тобой поднимал чернозем
И ехал с тобою в теплушке
Страны магистральным путем...
И нынче под нами колеса
Стучат:
Поскорей, поскорей...
И пепел с твоей папирасы
Срывают ветра у дверей.
И наш эшелон
Сквозь опушки,
Сквозь заросли белых берез,
Везет не крикунья «кукушка»,
А яростный электровоз.
Туда, где метели и грозы,
Где рек необузданных ширь,
С вагона
Нацелился лозунг:
«Даешь вековую Сибирь!»
Даешь вековые просторы!
Стократно вернутся труды,
Где черного золота горы
И хлеба,
И ценной руды.
Кивающий трубам заводов
Могучими кедрами,
край,
Для счастья.
Родного народа
Все клады свои открывай.
В великом хозяйственном споре
С заморской
*Хвастливой страной
Сибирь многотрубная.
Вскоре
Умножит свой бас громовой.
Сибирью
Ведут верхолазы
Железные нервы от ГЭС.
Идут,
Как бойцы по приказу,
Гиганты-опоры сквозь лес.

Взрывают замшелые скалы
Ребята в саянской глуши.
И кедр
Делаю небывалым
Восторженно
Хвоей шуршит.
Ты новой железной дорогой
Роднишь Абакан и Гайшет.
Проходишь
Ни мало, ни много, —
Рабочий университет.
И кто же Магнитку не вспомнит,
Когда мы гигантский завод
Взметнем
Над суровою Томью
Руками
Вот этими вот.
Пусть жжет нас сибирская стужа,
Пусть ливнями хлещет с небес
Мы помним,
Что Родине нужен
Завод
и пшеница,
и ГЭС...
А туго придется кому-то,
И кто-то забудет про смех —
Сколотим, ребята,
Коммуну.
Чтоб горе и радость —
На всех.
Душе волевой и красивой
Просторы Сибири под стать.
Здесь есть с чем померяться силой,
Здесь есть где себя показать.
Осилим ветра и морозы,
Пройдем через огненный труд,
И эту
Рабочую прозу
Позней
Все назовут!
Даешь боевые творенья —
Обжитые нами края!
И в этом, мой друг — современник,
Дорога моя и твоя.



ОДИН ИЗ МНОГИХ

Вечер. В окно мелкой дробью стучит холодный осенний дождь. Блестит мокрый асфальт, отражая свет, падающий из окон. За стеной звенит гитара. Это играет мой сосед — Слава Акулов. Слава прожил на свете 17 лет. Это и много, и мало, если судить по тому, что человек успел сделать. А сделал он пока немного. Успел окончить 10 классов, мечтал учиться на врача, но не прошел по конкурсу. Сейчас работает такелажником на шахте «Польсаевская-3». Но мечту свою не забыл, и на следующий год будет снова поступать в медицинский институт. Как-то я задала ему вопрос: «Слава, а пошел бы ты сдавать экзамены, зная, что тебя примут (по благу)? И как ты относишься к тем, кто так делает?» Он ответил кратко, ясно и немного резко: «Я их за людей не считаю». В одной этой фразе сказывается вся Славкина натура, по-комсомольски грамая и честная. Еще в школе Слава показал себя активным комсомольцем, простым и веселым парнем. Ни один вечер не обходился без него. Он хорошо играет на гитаре и неплохо поет. Не раз отстаивал честь школы по баскетболу. И сейчас не забросил свой любимый вид спорта — организуется на шахте баскетбольную секцию. Не забыл он и свою 44-ю школу. Выступает на вечерах, судит баскетбольные встречи. У Славы Акулова много друзей, которые отзываются о нем с уважением. А его есть за что уважать! Он непохож на тех шатающихся «несчастливых» юнцов, которые хулиганят и пакостят на каждом шагу, отравляя людям жизнь. У него есть мечта, и он обязательно добьется ее осуществления. «Человек должен всегда оставаться человеком», — вот девиз, по которому живет этот славный парень, один из многих представителей нашей комсомолки.

Л. ТИХОМИРОВА.

ЛЕНИНИАНА советских писателей

В преддверии 50-летия Великого Октября более ста союзов писателей участвовали в создании «Ленинианы» — пятитомной антологии очерков, рассказов о В. И. Ленине и его соратниках по революционной борьбе. Сейчас литераторы продолжают эту серию, работают над созданием нового тома. В их планах — художественно-документальные произведения о выдающихся революционерах всех времен и народов. Некоторые из таких книг уже вышли или подготовлены к печати. Намечен также выпуск сборников стихов, посвященных Ильичу, литературоведческих книг о ленинской теме в произведениях братских и зарубежных литераторов. В эти дни Союз писателей СССР проводит большую организационную работу. Вместе с ВЦСПС Союз объявил открытый конкурс на лучшее произведение художественной прозы о рабочем классе. Вместе с Министерством культуры и Союзом композиторов СССР Союз намерен провести Всесоюзный конкурс на лучшую песню, посвященную В. И. Ленину, Родине, партии. Совместно с Союзом кинематографистов СССР будет организован семинар сценаристов телевизионных фильмов. Объединенными усилиями писателей и Министерства культуры СССР намечается провести Всесоюзный смотр лучших пьес и спектаклей, посвященных вождю революции.

(ТАСС).

„ЗОНД-5“ СМОТРИТ НА ЗЕМЛЮ

21 сентября 1968 года советская автоматическая станция «Зонд-5», завершая семисуточный космический рейс, вошла со второй космической скоростью в атмосферу Земли и благополучно приводнилась в расчетном районе акватории Индийского океана.

Впервые в мире были возвращены на Землю с межпланетной трассы материалы научных исследований.

В программе исследований автоматической станции «Зонд-5» одной из задач было фотографирование Земли при возвращении станции к нашей планете после облета Луны. В результате успешно проведенного эксперимента на Землю были доставлены снимки поверхности планеты, представляющие большой научный интерес.

(ТАСС).

Зам. редактора А. А. ГУЛЯЕВ.

Телевидение

29 ОКТЯБРЯ ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

16.00 Теленовости. 16.15 Открытие XIX Олимпийских игр. (Видеозапись). 17.15 Клуб любителей песни. Концерт, посвященный 50-летию ВЛКСМ. 18.30 По комсомолу равняем шаг. Репорт пионерии Москвы в честь 50-летия ВЛКСМ. 18.45 Торжественная церемония, посвященная 50-летию ВЛКСМ. Репортаж с Красной площадью.

ПОКАЗЫВАЕТ КУЗБАСС

20.35 «Здравствуй, Галочкин!». Премьера телеспектакля Кемеровской студии телевидения по повести Г. Немченко. 22.20 Теленовости. 22.35 Мастера театра на экране. Народный артист СССР Б. Смирнов.

Завтра, 30 октября, в магазине «Ласточка» орса продовольственных товаров совместно с областной конторой «Росбакалея» и местной макаронной фабрикой проводится выставка-продажа макаронных изделий с дегустацией готовых блюд.

Здесь же будут даваться консультации квалифицированными работниками макаронной фабрики и общественного питания по приготовлению макаронных изделий в домашней кулинарии.

Начало дегустации в 15 часов.

Уважаемые покупатели, приглашаем вас на выставку!

Спецавтохозяйство принимает бродячих собак по цене один рубль за штуку.

Обращаться по адресу: ул. Розы Люксембург, 81-а.

К сведению потребителей!

В ресторане «Кузбасс» и всех столовых продовольственного орса треста «Ленин-уголь» принимаются заявки на обслуживание праздничных вечеров, банкетов, свадеб, а также на изготовление кулинарных и кондитерских изделий.

Ленинск-Кузнецкому кирпичному заводу требуются рабочие: мужчины и женщины на разные работы, плотники, каменщики, бухгалтер расчетной группы, бульдозерист, штукатуры.

Обращаться: ул. Проезжая № 4, кирпичный завод, в отдел кадров. (Остановка автобуса «Кирзавод»).

Завтра, 30 октября, в 12 ч. дня магазин № 29 «Гастроном» проводит выставку-продажу колбасных изделий Ленинск-Кузнецкого мясокомбината.

С 15 ч. 30 м. будет проводиться покупательская конференция.

Приглашаем на выставку и конференцию!

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

Новый широкоэкранный художественный фильм

ЩИТ И МЕЧ

(3—4-я серии)

Сеансы: 9-30, 12-20, 3-40, 6-30, 9-20.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора—0-33 и через трест 3-81, зам. редактора—3-10, ответ. секретаря—3-10 два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипোগрафия, г. Ленинск-Кузнецкий ул. Белинского, 17

Заказ № 6954 Тираж 27.000